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â többség és kisebbség.
Irta: Hentaller Lajos orsz. gyű!, kép. iselö.

Kolozsvár, nov. 11.
Rossz, fenekestöl megromlott, 

igazán hazafiatlan párt az a par­
lamenti ellenzék. Azok a derék, jó, 
bölcs és iztől-izig magyar kormá­
nyaink emiatt az ellenzék miatt 
nem bírják 1867 óta a haza jogait 
Ausztriával szemben érvényesíteni. 
Ahol a nemzet részére a kormány 
jogokat akar szerezni, annak útját 
állják. Ha a kormány a köz”s alap 
kereteit Deák Ferena nézete szerint 
bővíteni óhajtja, a kisebbség min­
dent elkövet, csakhogy a nemzeti 
jogok szükebbre szorittassanak.

A kisebbség akadályozta meg, 
hogy a nagy kormánypárt kitűzéssé 
a budai királyi palotára a nemzeti 
zászlót.

A kisebbség nem engedi, hogy 
a magyar nyelv érvényesüljön a 
hadseregben.

A kisebbség gátolja azt, amihez 
a törvény értelmében jogunk van, 
hogy az önálló vámterület alapjára 
álljunk.

A kisebbség követelte a császár­
tól a chlopyi parancsot:

Egyszóval : 37 esztendő óta a 
törvényhozási kisebbség mindent, 
de mindent elkövet, hogy Magyar­
ország véglegesen adófizető gyar­
matává silányuljon Ausztriának.

És teszi ezt azzal a többséggel 
szemben, mely mindig férfiasán, ha­
zafiasán s önállóan gondolkozott és 
cselekedett, mert soha, egyetlen 
esetben sem hagyta miniszterelnö­
kének véleményét magára erősza­
kolni.

Aki parlamentünk belső viszo­
nyaival ismerős és Tisza István be­
szédeit végig olvassa, körülbelül 
ilyen véleményt alkothat magának 
a magyar parlament nagy szabad- 
elvüpártjáról s a vele szemben álló 
kisebbségről.

És kénytelen elhinni, hogy’ a 
kisebbség csakugyan zsarnokosko­
dik á többség fölött.

Pedig hát a miniszterelnök ur­
nák ez a megjegyzése nem lehet 
egyéb, mint legteljebb rosszkedvű 
enyelgés.

Mert bizony az a kisebbség 
nem zsarnokoskodott soha, de nem 
is zsarnokoskodhat a magyar par­
lamentben a többség fölött.

A parlamenti ellenzék már ré­
gen, nagyon régen nem csinál 
egyebet, mint önvédelmi harcot 
folytat.

Az önvédelem pedig, főleg ha 
az igazi nemzeti jogokért folyik, 
nincs, de nem is lehet megtiltva.

De eltekintve ettől, éppen a 
kormánypárt soraiból hangzik leg- 
komikusabban az a szó : a kisebb­
ség terrorizmusa. Bizony ennek a 
szónak az emlegetése nagyon furcsa 
azok részéről, a kik három év óta 
engedelmes, fejbólintó hívei a sze­
mélyi abszolutizmusnak.

Pedig a nagy szabadelvüpárt- 
nak legalább néhány gondolkodó 
fejű tagja igen jól tudhatná, hogy 
a személyi abszolutizmus éppen oly 
elviselhetlen, mint az állami abszo­
lutizmus. Mert a történelem azt 
bizonyítja, hogy a Ház többségének 
abszolutizmusa előbb-utóbb épp úgy 
erőszakos kitörésre vezet, a mint 
odaát Ausztriában már kitörésre 
vezetett egyetlen személyé, Körber 
űré, ezé az előkelő idegené.

És én ezeknek dacára szivesen 
elismerem, hogy nagy baj a kisebb­
ség abszolutizmusa a többség fö­
lött. Főleg nagy baj, ha a többség 
óhajai, vágyai, érdekei nem vétet­
nek figyelembe, csak azért, hogy a 
hatalmon lévő, elenyészőleg csekély 
számú töredék szeszélyei ki legye­
nek elégítve.

Nagy baj az, ha a hatalmon 
lévő csekély számú, elenyészőleg 
kicsiny töredék közjogilag, politi- 

kailág, gazdaságilag és pénzügyileg 
jónak talál akkor mindent, a mi­
kor a nagy közvélemény elégedet­
len, a népmilliók éheznek, fáznak 
s százezer számra vándorolnak ki 
boldogabb hazába.

És főleg nagy baj az, ha a kép­
viselőház többsége abban a tévhit­
ben ringatja magát, hogy ő a nem­
zet többsége.

Pedig a képviselőház többsége 
nem a nemzet többsége. Nem ! Ha­
nem csak a nemzet megbízottjai. 
Olyan hűtlen sáfárok, akik megbí­
zóiknak tett Ígéreteket nem tartják 
meg. De hát a nemzet közvélemé­
nye igen bölcsen tudja, hogy csak 
akkor biztos alkotmánya, ha a kép­
viselőház többsége előtt is van 
korlát: a hazafiság, a hazaszeretet 
korlátja.

És a szabadelvüpárt nagy, igen 
nagy tévedésben van, amikor azt 
hiszi, hogy ő ebben az országban 
többségben van.

Nem kell szabadelvű kormány 
politikája ma már senkinek. Meg­
mondom miért? Mert az ország 
közvéleményében meggyökerezett a 
hit, hogy a szabadelvüpárt hem a 
magyar, hanem az osztrák érdeke­
ket szolgálja.

Az idő, a viszonyok, a körül­
mények 1867 óta bebizonyították, 
hogy a kiegyezési alap rossz, hogy 
az tarthatatlan, tehát a kisebbség­
nek van igaza.

A nagy nemzeti közvélemény a 
parlamenti kisebbség háta mögött 
áll s az alapot, a rendszert akarja 
megváltoztatni.

És meg fogja változtatni, dacára 
azoknak a fenyegetéseknek, hogyha 
a parlamenti kisebbség nem javítja 
meg magát, akkor egy szép reggel 
a kétfejű sas újra elnyeli a magyar 
alkotmányt. Ám próbálja meg! De 
előbb emészsze meg azt, amit az 
olaszok és németek sütnek-főznek.

Kultnr intelmei
Irta: Ajtay József dr.

Budapest, nov. 8.
A Siebenbürger Deutsches Tageblatt 

az „ Astra" (legutóbbi temesvári) közgyűlése 
alkalmából párhuzamot von a magyar és 
oláh knlturegyesnletek között és arra az 
eredményre jut, hogy a magyar egyesületek 
nagy zajjal, hóditó törekvéssel, de eredmény 
nélkül működnek; a szászokra nézve ugyan 
semmi veszélyt nem jelentenek, de azért 
mégis ellenszenvesek; holott az oláh kullur- 
egyesületek a fajvédelem terén csendben, 
de eredményűvel dolgoznak; nagy veszélyt 
jelentenek ugyan a szászokra nézve, mert 
az oláhok egyre növekvő számbeli túlsúlya 
mellett folyvást csökkentik a kulturális kü­
lönbséget az oiáhok és szászok közölt, de 
azért mégis szim->átikusok a szászok elölt.

A helyzet teljes megvilágítására meg­
említjük, hogy a magyar etnika a szászszal 
alig érintkezik, a szász községek lakosságá­
nak csak öt százalékát teszik ki a magya­
rok és ezeknek nagy része is egy-két köz 
ségben tömörül, úgy, hegy a szász községek 
tu'nyomóan teljesen magyartalanok, a ma­
gyar községekben pedig alig találunk iít-otl 
szászokat. Iskoláztatásuk rendkívül fejlett 
és kizárólag német, középiskolájuk több van 
— bár csak kétszázezren vannak, — mint 
az összes többi nemzetiségeknek és arról 
híresek, hogy a tanulók ott nyolc éven ke­
resztül semmit sem tanulnak meg magyarul. 
A magyar egyetemeken többnyire németül 
vizsgáznak és igy nem csoda, hogy intelli­
genciájuk magyarul tudás dolgában a leg 
utolsó helyen áll. Községi adminisztrációjuk 
sült német. A Királyföld összes lakosságát 
megillető nagy vagyon jövedelmét — bár 
kisebbséget alkotnak — majdnem kizárólag 
a maguk exkluzív uémet kulturális intéze­
teikre fordi ják. Tizennégy szász képviselőt 
küldenek a parlamentbe külön programra 
alapján. Ennyit a magyar állammal és a 
magyarsággal való viszonyunkról.

Azonban az oláhokkal szemben min­
den ponton a rövidebbet húzzák. Az utolsó 
ötven év alatt a szász községek fele oláh 
többségű lett és a községek másik felébe 
az utolsó évtizedekben oly nagy a beáram­
lás, hogy ilyen arányok mellett 20—30 év 
múlva csak mutatóba marad szász közsé­
günk. Még Szebenmegyében is, a hol az 
oiáhság tömeges kivándorlása folytán auto- 
nomice egy kissé emelkedett a szászság 
megyei arányszáma, a községekben minde­
nütt hátra szorította a tiszta oláh falvak­
ból beszivárgó oiáhság. A szászság centru­

mait: Szebent, Brassót, Besztercét, ered­
ménynyel ostromolják, sőt Szászvárost és 
Szászsebest már meg is hódították az 
oláhok.

így állván a dolgok, az első pillanatra 
azt hionők, hogy a Tageblatt elmélkedése 
nem egyébb egy bomlott agyvelő perrerz, 
magában ál’ó gondolatánál. Pedig ez a szász 
értelmiség túlnyomó részének felfogását 
tolmácsolja és igy mint ilyen, a fajok har­
cának egyik legérdekesebb jelensége. A szá­
szok vezetői, bár jól tcSják, hogy a ma­
gyarság az adott körülményeknél fogva a 
szászok nagy tömegeire nézve beolvasztó 
erőt nem gyakorolhat, de annál inkább foj- 
togatja őket az oiáhság tengere és bár jói 
índják, hogy a szászság megerősödése és 
nem gyengítése a magyar érdek, a legkisebb 
gondjuk is nagyobb annál, hogy a magyar­
sággal kapcsolatot keressenek, sőt nyilt 
averzióval viseltetnek minden ellen, ami 
magyar, ho'otl közűnyny !, sőt szimpátiá­
val nézik az oiáhság gyarapodását. — ügy 
tesznek, mint a halálos betegség csiráit ma­
gában hordó emberek: nem hiszik, hogy ab­
ban a betegségben fognak elpusztulni és 
nagy hajlandóságot mutatnak arra, hogy 
más — ök t egyáltalán nem fenyegető — 
betegségek ellen kurálíassák magukat. E 
csodálatos jelenségnek egyszerű megfejtése 
az, hogy a szászság a magyar nemzeti élet- 
fői teljesen ki van kapcsolva. A közjogi el­
választó falakat, amelyiket a.: 1876-iki tör­
vényei: leszorítottak, a szászság hamar pó­
lója elválasztó kulturális és gazdasági fa­
lakkal és most kukac módjára él a nemzet 
testében. Rá nézve a magyarság a maga 
nyelvével, szellemével, szokásaival és tör­
vényeivel teljesen idegen és igy a legkisebb 
magyar fuvallat is kellemetlenül megbor 
zongatja. Az oláhsággal azonban együtt él, 
ismeri nyelvét, szellemét, szokásait és bár 
az oiáhság nagy etnikai nyomásával egyre 
jobban kivetkőzted faji sajátosságából, az 
átvedlésnek lassú folyamatát észre nem 
veszi, az neki sem szellemi, sem fizikai fáj­
dalmat nem okoz.

Ebből pedig a fajok harcának egyik 
nagy törvényét vonhatjuk le. A faji beol­
vadás ellen nem ott van a legnagyobb el­
lenhatás, ahol araiak sikerre van kilátása, 
ahol a beolvadás veszélye fer.forog, hanem 
ott, ahol annak semmi, avagy csekély reális 
alapja van és minél inkább kizárőlagosabb 
uralomra tesz szert valamely faj és nyelv 
valamelyik területén, annál nagyobb gyűlö­
lettel esik neki annak a fajnak és nyelvnek, 
a tneiy fölötte pusztán állami szempontból 
uralmat kíván gyakorolni.

Ha a nagy ideálisták, Deák és Eötvös, 
feltámadnának halcttaikból és látnák a hor- 
vát meg a szász állapotait, be más vélemé­
nyük volna a magyar állam érdekében kö­
vetendő nemzetiségi politikáról, mint volt 
harmincöt évvel ezelőtt !

a Feilitzsch báró fiile.
— Országgyűlés. —

A kőpviselőház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest nov. 10.
Most már alig lesz többet nyugodt 

tárgyalás a Házban, au ig el cem dől a 
kérdés, mi lesz a házszabályrevizióval. — 
Tisza tegnapi kijelentése a «nagy csatáról, 
azokat is felvilágosította, akik míg mindig 
remélték, hogy vaíamikép elmarad az erő­
szak. Most már feszült figyelemmel és 
izgatottságban várja az egész parlament, 
mi lesz.

Olay Lajos különben tegnap már meg­
jövendölte, mi lesz. Ma a folyosón aztán 
meg is tartotta a próféciáját. Báró Feilitzsch 
Artúrtól megkérdezte:

— Aztán te akarod megcsinálni erő­
szakosan a revíziót ?

Feilitzsch zavartan mosolygott,
— Ne — hu ipogott az öreg kuruc — 

nézd meg a jobb tenyeremet. Ebben vi­
szem haza a füledet

A folyósó nevezetessége, hogy gróf 
Apponyi Albert, akiről ma reggel az összes 
lapok azt itták, hogy elutazott Eberhardra, 
itt van a folyósón. Még ma is ünnepük a 
tegnapi fényes sikeréért.

A mai üést a névszerinti szavazás 
kezdi meg. Azután Samassa János beszél 
elsőnek, ntána valószínűleg Hock János 
szólalt fel.

Részletes tudósításunk a következő:
Elnök: Percei Dezső.
Napirend szerint következett a tegnap­

ról mára halasztott névszerinti szavazás, 
melyet a miniszterelnök tegnapi válaszának 
tudomásul vételére kértek a kereskedelmi 
szerződések tárgyalásainak németországgal 
való megkezdése miatt.

A Ház 155 szavazattal 78 szavazat el­
len tudomásul vette a miniszterelnök vá­
laszát.

Házszabály vita.
Kubik Bála: Felszólalt, mert szerinte 

az elnöknek, ha csak konyitana is a ház 
szabályokhoz, tegnap a szavazás elrendelése 
előtt meg kellett volna állapítania a hatá­
rozatképességet, különben is a névszerinti 
szavazást csak 19 képviselő kérte s igy tör­
vénytelen volt a névszerinti szavazás elren­
delése. (Zaj a baloldalon.)

Kovács Pál: Már kezdik a svindlitl
Szőts Páh Éu Írattam alá az ivót, az 

egyiket. 20 irta alá a másikat 21.
Kubik Béla: Ezt az esetet csak azért 

emiiti, hogy megmutassa, mennyire pártat­
lan az elnök.

Percei Dezső elnök: Már tegnap meg­
állapítottuk, hogy az iveket 21 képviselő 
irta alá.

Lengyel Zoltán: Az nem igazi (Nagy 
zaj a jobboldalon.)

Éluök: Meglehet, hogy a jegyzők csak 
19 aláírónak a nevét olvasták fel, de az 
ivén 21 aláírás van.

Olay Lajos: A gyorsírói följegyzések- 
ből megállapítja, hogy az ivekről csak ti­
zenkilenc aláírónak nevét olvasta fel a 
jegyző.

Hertelendy László jegyző: Előadja, 
hogy a kezében levő Ívről Böszörményi 
Sándor és Dániel Gábor nevét nem olvasta 
fel, mert ez aláírásokat nem tudta kibe- 
tüzni.

Lengyel Zoltán: A házszabályokat 
magyarázza és : zt állítja, hogy az elnökség 
a tegnapi ülés végén számos szabálytalan­
ságot követelt el. Hogy az iveken megvolt-e 
a húsz aiáirás, vagy nem, azt tegnap nem 
konstatálták, sőt Feilitzsch elnök oly gyor­
san berekesztette az ülést, hogy a napirend 
utolsó pori járói a szólónak mterpeilációjá- 
ról teljesen megfeledkezett; az elnök már 
most tegyen indítványt, hogy az ő hibájá­
ból elmaradt interpellációt a szóló holnap 
adhassa elő.

Elnök : Senki sem sajnálja annyira, 
mint én, hogy a Ház naponként nem tár­
gyalhatja le mindazt, a mi a napirendre ki 
van tűzve. (Nagy zaj a baloldalon; felkiál­
tások: Most elárulta magáti) Lengyel majd 
szombaton előadhatja tegnapról elmaradt 
interpellációját.

Feilitzsch Artur báró: A tegnapi 
ülés végén ö elnökölt, kijelenti, hogy ő 
megállapította, hogy a beadott iveket több 
mint húsz képviselő irta alá.

Polónyi Géza: Kifogásolja, hogy teg­
nap a szavazás elrendelése után fogadta el 
a névsz rinti szavazásra vonatkozó kérelmet.

Ugrón Gábor: Arról beszél, hogy 
Lengyel Zoltánnak feltétlenül joga lelt volna 
interpellátióját előadni.

Ezzel az ügy, amelyben különben sem 
kellett határozni, be volt fejezve.

Pap Zoltán: Szintén a házszabályok­
hoz szólt. Tegnap Apponyi azt imputáita 
az elnöknek, hogy szabálytalanul fog eset­
leg egy határozatot kimondani. Ha előre 
hirdetik, hogy az elnök gazságot akar el­
követni, akkor szóló már előre látja az 
elnök fülét Olay Lajos kezében. (Nagy zaj.)

Elnök: Rendreutasitja Papp Zoltánt.
Papp Zoltán : Szerinte az elnöknek 

tiltahozráa kell a gyanúsítás ellen.
Rakovszky István : Az a gyanú van 

elterjedve, hogy az elnök erőszakosan akar 
valami határozatot a vita során kihirdetni; 
ha az elnök ezt a házszabályok ellenére 
megtenné, a szóló ezt gaz stikünek tartaná. 
Az elnök a maga állásának tekintélye érde­
kében köteles a gyanúsítást visszautasítani.

Elnök: E szokatlan kérdésre csak azt 
felelem, hogy ha én mindazokra a gyanú­
sításokra és fantáziából született mesékre 
nyilatkoznám, a melyeket én rólam terjesz­
tenek, akkor órákat, vennék igénybe a Ház 
üléseiből. Csak azt felelem, hogy a becsü­
lettel és tisztességgel összeférő dolgokat fo­
gok csak cselekedni, (Nagy zaj.) de viszont 
arra sem vagyok hajlandó, hogy ez elnöki 
székből ez obstrukciót támogassam. (Nagy 
zaj.)

Lengyel Zoltán: Szerinte oly súlyos 
gyanúsítások hallatszottak az elnökök ellen, 
■rogy ezekre vonatkozólag határozott, fér­
fias választ kellene adnia az elnöknek.

Elnök: Kijelenti, hogy ahhoz, a mit 
már mondott, semmi hozzátenni valója 
nincsen.

Ezután a Ház áttért a napirenden levő 
házszabály revízió tárgyalására.

Samassa János: Az a korrupció, a 
melyet a miniszterelnök fegyveréül felhasz­
nál, raegroíitja az egész magyar nép erköl­
csét; a pártkaszsza gyűjtéséhez már hozzá­
látott a kormány és látjuk, hogy még egyéb 
is következik utánna. A hatalmi korrupció 
ellen csakis a választási reformmal lehet 
védekezni és azért Apponyi indítványához 
csatlakozik. (Éljenzés a baloldalon.)

Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után:
Hoch János: Mindenek előtt határo­

zati javaslatot nyújt be az ujpárt nevében 
az indítvány ellen és a parlamenti reform 
mellett. Hosszasan beszél és erősen érvvel a 
názszabályrevizió teljes mértékben való el­
ejtése mellett.

Hock János beszédében Apponyi fel­
lépését nagyjelentőségű politikai esemény­

nek mondja. Hogy a fővárosi polgárság 
most a házszabályrevizió mellett fog gyülé- 
sezni, az csak szolgalelküségét bizonyítja.

Rakovszky István: A zsidók csinálják.
Rosenberg Gyula: Jobb magyarok 

mint Önök.
Zboray Miklós: Le a pökhendi zsi­

dókkal.
Hock János: Engem nem mint kat- 

holikns papot, hanem mint embert válasz­
tották meg. Visszautasítja a javaslatot.

Zárt ülés.
Tisza István: (Feláll.)
Polonyi Géza: A házszabályokhoz 

kér szót.
Elnök- A miniszterelnököt illeti a 

szó.
Óriási zaj támad erre mindenfelől.
Polónyi Géza: Állva, farkasszemet 

néz a miniszterelnökkel.
Elnök (Poiónyihoz): Ne renitensked- 

jék ! Üljön....
Polónyi Géza: Jogom van beszélni.
Tisza István (kikelve) : Meg fogjuk 

védeni a házszabályokat.
E közben feladják az elnöknek a zárt 

ülést kérő ivet.
Elnök: Zárt ülést kértek, de majd 

csak a miniszterelnök beszéde után.
Az ellenzékről óriási zaj keletkezett.
Ne erőszakoskodjék.
A nagy zajban végre Tisza egy kis 

szünetet kap és indulatosan orditja:
— Megvédem a házszabályokat. El 

kell mennem a királyhoz is.
Ezzel dühösen kiment a teremből.
Polónyi Géza óriási zaj közepette 

szólal fel.
Elnök háromnegyed 3 órakor elren­

deli a zárt ülést, mely bővelkedett viharos 
jelenetekben.

Polónyi Géza és Lengyel Zoltán szó­
laltak fel röviden.

Buzáth átkiáltott a jobboldalra!
Szolganépség 1
À jobboldalról vissza szóltak:
Alávalók 1 Hitványok !
Ezzel a csataszóval ért véget az ülés, 

hogy utána akcióba lépjenek a párbaj - 
segédek.

Kolozsvár sz. Kir. város 
virilistái.

Tizenkét uj városatya.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nov. 11.
Az állandó igazoló választmány tegnap 

délután állította össze Kolozsvár szab. kir. 
város törvényhatósági bizottságának az 
1905 ik évre adójuk alapján jogosult tagjai­
nak névjegyzékét.

Az igazoló választmány ülésén Fe­
rencz József unitárius püspök elnökölt.

Az előadói tisztet dr. Eszterházy 
László főjegyző látta el. Jelen voltak az 
igazoló választmány tagjai közül: Dobál 
Antal, Gid óf alvi István, dr. Haller 
Károly és dr. Óvári Kelemen.

A névjegyzéket hivatalos kimutatás és 
kérések alapján a szervezeti szabályrendelet 
értelmében nyilvános ülésen állította össze 
az igazoló választmány. A megállapított 
névjegyzéket közszemlére teszik ki és 15 
napon belül a bíráló választmányhoz feleb- 
bezésnek van helye. Mindazonáltal végle­
gesnek tekinthetjük a tegnap összeállított 
névjegyzéket.

*
Az állandó igazoló választmány a név­

jegyzékbe uj tagokul a következő legtöbb 
adót fizető városi polgárokat vette fel: dr. 
Brandt József, dr. Bőlnu Károly, dr. Dá- 
vida Leo, dr. Góth Lajos, Herczeg Lajos, 
Heppes Miklós, dr. Kossuthány Ignácz, dr, 
Lőte József, dr. Nagy Ernő. Reiter József, 
Szepessy Lajos, Tamási István.

Az uj tagok helyett a következő régi 
tagok maradtak ki: Almásán Vazul, dr. Bo- 
ross György, D. Deák József, dr. Frank Kiss 
István, Gajzágó Manó, Nagy Lajos, Papp 
Leontin, Remenyik Viktor, id. Varga Dániel, 
Vikol Lajos, dr. Werner Rezső.

«
így a törvényhatóság 1905-ik évi leg-

több adót fizető tagjainak névjegyzéke igy
állapíttatott meg:

Babos Sándor 1250 kor. adóval.
Betegh Bálint n »
Betegh Péter 1273 » »
K. Biasini Sándor 1923 c

*Biró Béla 2889 »
Biró János 707 n
Bogyó István 1551 w

*Dr. Brandt József 1731
*Dr. Böhm Károly 1836 n n
*Dr. Davida Leo 1482
*Dobál Antal tb, t. főügyész 2604= » »

Donogán Gergely 1326 » »
*Dorgó Albert 1090 » »
*Dr. Engel Gábor 1091 V n
*Dr, Fabinyi Rudolf 1680 » »
*Dr. Farkas Lajos 2342 »
*Fekete Gábor 1080 n n
*Ferencz József 945 » »
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*Ferenczy Dezső 834 kor. adóval.
*Dr. Gidófalvi István 1570 » »

*Dr, Goth Lajos 1278 »
Havas Ármin 2252 » W

♦Herczeg Lajos 748 » »
*Heppes Miklós 891 » B
*Dr. Isacu Aurél 1343 11

*Dr. Jancsó György 2673 n
Kánitz Jenő 4652 » »

*Dr. Kiss Mór 1701 yy 51
7 Kiss Sándor olajgyáros 2390 » »

*Dr. Klupathy Antal 1327 yy ï>

*Dr. Kolos vári Sándor 1739 ö 11

*Dr. Kőváry László 712 n n

*Kosutliány Ignác 1218 11 yy
Dr. Lőte József 909 n yy

*Dr. Lukács Adolf 1755 yy b

Dr. Nagy Ernő 1759 » yy
*Nagy Gábor 4921 11 n

*Dr. Óváry Kelemen 2460 » yy
*Dr. Pisztory Mór 2033 »
*Dr. Purjesz Zsigmond 1585 » yy
Reményik Károly 2372 yy
Reiter József 1979 yy

Rosenfeld József 4652 n •n
Rucska János 1751 » »

Rucska Lajos 2695 »

*Dr. Szádeczky Lajos 621 » 11

*Dr. Szamosi János 718 »

*Szántó Bertalan 1178 yy 11

Szepessy Lajos 1639 n »
Tordai Sámuel 1752 n »

Trandafir Miklós 34C0 » »

*Tamási István 623 » 11

*Dr. Vályi Gábor 2617 » yy
Vikol Antal 1328-46--311 kor. adóval.

*Dr. Weisz Miksa 792 » y>
*Wertheimer Miksa 1019 51 yy

A csillaggal jelölteknek kétszeresen 
lesz számítva az adójuk.

így a legtöbb adófizető biz. tag. Nagy 
Gábor 9842 koronával, a legkevesebb adót 
pedig Szádeczky Lajos fizeti 1243 koro­
nával.

À japán—orosz tábora
— Express tudósítás. —

Port-Ærtur végnapjai.
Budapest, nov. 9.

Port-Arlur ostromáról igen kevés hir 
érkezett s azokban is sok ellentmondás van. 
Mig egyes jelentések az ostromló sereg toly- 
tonos sikereiről és a belső orosz erődök 
elestéről adnak hirt, addig a Péterváron 
keresztül érkező táviratok azt állítják, hogy 
a japánok még kivül állanak a tulajdonké- 
peni erődítési vonaltól. Hivatalos jelentős 
nincs és igy nem lehet tudni, hogy valójá­
ban mi történik Port Artur körül. Csitul 
jelentés szerint a japánok megszüntették 
Port-Artur ostromát és csak részben sike­
rült az a kísérletük, hogy a megszerzett 
ellenséges ágyukat az erősségekben tartsák, 
mert ebben az oroszok bev; a kereszttüze 
akadályozta őket. Pétervári távirat szerint 
Port-Artur 26 erődje közül eddig egyetlen­
egy sem esett a japánok kezébe. A Kuro­
patkin erőd, melyet a japánoknak sikerült 
elfoglalniok, a legutóbbi időben készült és 
a tulajdonképeni erődítési vonalon ki­
vül van.

Az oroszok már augusztusban számí­
tottak ennek az erődnek a feladáróra. Port- 
Artur egészen januárig el van látva feleség­
gel és hadiszerrel és Stössel végsőig fogja 
teljesíteni ellentállását, különösen mert 
tudja, hogy a balti flotta útban van. Fzek 
az orosz magyarázatok és remények két­
ségtelenül nagyon optimisziikusak és in­
kább érdemelnek hitelt, ha nem is teljes 
bizonyossággal a japán forrásból érkező 
táviratok. A harc eddigi eseményei és ta­
nulságai inkább szólnak a japánok szava­
hihetősége mellett. A japánok különben el­
készülnek minden eshetőségre. Togo már 
kiszemelte azokat a hajókat, amelyek a 
balti flottát mag fogják támadni. E hajók 
legnagyobb része apró ágyunaszád, ame­
lyeknek az a feladata, hogy a balti flotta 
útjába aknákat rakjanak.

A mandzsuriai harctéren a japánok 
orosz jelentés szerint támadásba mennek 
át. Szaharov tábornok 8-iki távirata szerint 
a japánok előőrse a keleti szárnyon elvágta 
az ahiantan-kohenai vonalra előre tolt orosz 
előőrsöket és megszállta Antlaci, Kitaicsu 
és Taosintu községeket. Az orosz előőrsök 
erre, támogatva a lovascsapatoktól, a japá­
nokat ágyutüzzt'l visszaverték az említett 
elfoglalt helységekből és helyreállították az 
eredeti védelmi vonalakat. Kevés megszakí­
tással, az ágyúzás az egész vonalon egész 
napon át tartott. Az 1. hadsereg parancs­
noka, Linevics tábornok, tegnapelőtt érke­
zett Mukdenbe, ahol nagy lelkesedéssel fo­
gadták. Linevics másnap átvette csapatainak 
vezényletét.

»
A balti flotta hulii merénylete ügyé 

ben megindított tárgyalás, mint egy londoni 
távirat szerint Brodrich indiai államtitkár 
Guilfordhan mondott beszédében kijelen­
tette, minden tekintetben kedvezőnek mond­
ható: a nemzetközi bizottság biztosítva van 
és az ügyben kompromittált négy tiszt meg 
fog jelenni a bizottság előtt.

Az orosz kormány határozottan ki­
látásba helyezte, hogy azok a tisztek sem 
fogták elkerülni büntetésüket, a kiket eze­
ken kivül bármi tekintetben bűnösöknek 
találnak. Párisi távirat szerint azt hiszik, 
hogy a nemzetközi bizottság 14 napi", fog 
a külügyminisztérium helyiségeiben gyűlé- 
sezni. A balti flotta útjáról újabb hir nem 
érkezett.

Csifu, nov. 10.
Leírhatatlan heves és vad támadással 

folytatják a japánok az ostromot Port- 
Artur főerősségei ellen. Nyolcadikán még 
szó sem volt arról, hogy a japánok beszün­
tetik az ostromot. A legnagyobb harc a 
Liaungsan erőd előtt fejlődött ki, a hol a 
japánok iszonyú veszteségeket szenvedtek 
emberanyagban. Az ostromiottak most is 
el vannak zárva a külvilágtól, de azért 
élelmiszereket sikerült nekik akvirálniok. 
Vízi jármüvek folyton szállítanak Port- 
Arturba — persze csempészet utján — 
minden néven nevezendő élelmiszert.

London, nov. 10.
Csifuból érkezett táviratok e hó 8-iki 

kelettel a következőket jelentik: Szakadat­
lanul tart az ostrom. Arról szó sem volt, 
hogy a japánok be akarják szüntetni az 
ostromot. A japí ok e hó 4-ike óta fél 
mértföldnyi távolságra közelítették meg az 
orosz főerősségek egyikét.

Nyolcadikán végső erejüket feszítették 
meg, hogy a Liautisan erődöt — mint fő- 
védőbástyáját a belső erődnek — ostommal 
bevegyék. Az ágyutüz iszonyatos volt. Az 
ágyúzás közben a japánok óriási bravourral 
újra, meg újra rohanták meg az erődöt, de 
mindannyiszor visszaverettek. Egész csapa­
tokat söpört el az oroszok ágyutüze.

London, nov. 10.
Noha a japánok nagy veszteségeket 

ériek, mégis — mint Csifuból táviratozzák 
— folytatják az ostromot és nem juttatják 
lélekzethez az oroszokat. A Liautisan erő­
döt bombázzák folytonosan, mert azt tart­
ják Port-Artur voltaképeni kulcsának. De 
jelentős eredményeket eddig még nem ér­
tek el.

ÚJDONSÁGOK,

November 11. Péntek
Katholikus: Márton. Protestáns: Márton.
A városi szakbizottságok eg} dttes ti lése 

délután 3 órakor.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti díj 1 korona.
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vívodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyűj­
temény tára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül: »A denevér.* 
(Páros bérlet.)

Esküdtszéki tárgyalás.

A negyedik ülésszak tárgyai.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, nov. 11.
A jövő hét elején ül össze a kolozs­

vári törvényszék esküdíbirósága, hogy öt 
olyan ügyben ítéletet hozzon, melyet a tör­
vény hatáskörébe utalt. A tárgyalásra ki­
tűzött ügyek mindenike sajtó utján követ- 
tetett el, köztük azonban legérdekesebb 
mindenesetre a Bittermann Andrí® el­
leni bütiügy lesz. A bíróság három egyesí­
tett ügyben izgatás, sajtó utján elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt 
fog ítélkezni a vádlott felett, kinek ügyeire 
két napot szánt az esküdtszék elnöke.

A tárgyalásra kitűzött ügyek között 
szerepel Rich ízeit Mórnak, a belgyó­
gyászati klinika rokonszenves gyakornoká­
nak ügye is. Ennek az ügynek érdekes előz­
ményei vannak. Richlzeit ugyanis megbízott- 
társával felkereste lakásán a kolozsvári 
postaigazgatóság egyik titkárát, hogy felvi­
lágosítást kérjen barátja nevében a posta­
titkár sértéseiért. Az ilyenszerü megbízások 
elhárilhatlan kötelezettségeket rónak a mai 
társadalmi felfogás szerint azokra, kik ilyen 
megbízást nyernek. A megbízás elől senki 
sem térhet ki, hanem — mint azt a lova­
giasság követelményei megkívánják — an­
nak rendje és módja szerint eljár a meg­
bízó nevében. Ezt a párbaj ellenségei is el 
ismerik s maguk is készségesen tesznek ele­
get az ilyen irányú fölkérésnek. Ez nem is 
tartozéka a párbajnak, de sok a legtöbb 
esetben — siket ülvén az ügy békés elinté­
zése — még bírósági eljárás sem követke­
zik a sértésből.

Ezzel a szándékkal kopogott be Richtzeit 
Mór segédtársával Szele Ferenc posta- és 
távirda titkár lakására, a hol azonban meg­
hallgatás nélkül, durva elutasításban része­
sültek, a mi telj' séggel szokatlan intelli­
gens emberek között.

Az első fellobbanás hevében megtor- 
landó, a postatitkár szokatlan eljárását nyilt- 
térben nyilatkozott a két segéd, mire a bün­
tető bíróságnál megindult az eljárás. Letár­
gyalták az ügyet törvényszéknél, tábláná' s 
most a Kúria esküdtszék elé utasította. 
Hogy miért tartozik a közhivatalnok legsa- 
játabb magánügye az esküdtszék elé? — 
majd megtudjuk a tárgyaláson. Minden 
■ e.re érdek ődéssel várjuk az esküdtszék 
hatarozaiat az érdekes ügyben.

A törvényszék elnöke különben a kö­
vetkező ügyeket tűzte ki tárgyalásra :

voXTmTt hathXs szeri tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurntos bajainál, úgymint 
idült bronchitis szamáidruirut és különösen lábbadozáhnál influenza után ajánitatik.
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjéli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve
-- ~ . ----- ------ genkint 4 — kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva :
__________ t „ F. Hoffmann La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájcz.) 3439

1904. november 14. Fehbcsérés vétsége 
miatt vádolt Müller Gyula elleni ügy.

1904, nov. 15. és 16. Izgatás, sajtó ut­
ján elkövetett rágalmazás és becsületsértés 
vétsége miatt vádolt Bittermann András el­
leni egyesített 3 ügyben.

1904. nov. 17. Sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt vádolt Székely 
Béla és társa elleni ügyben.

1904. nov. 18- Sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt vádolt Harsányi 
Sándor elleni ügyben.

1904 nov. 19. Sajtó utján elkövetett 
rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt 
vadolt Richtzeit Mór és társa ellem ügyben.

A székely vasutasok ügye.

(Uj vonat Kolozsvár—Marosvásárhely—Szé­
kelyudvarhely—. Sepsi-Szentgyörgy között.)

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 11.

Erdély kereskedelmi, forgalma, gazda­
sági érdeke rég sínyli azokat a rendkívüli 
nehézségeket, melyek az erdélyi fővonalon 
a forgalom lebonyoűlásával, a nagy kerülök 
okoznak. Évek Óta próbálgatják módját ta­
lálni az akadályok leküzdésének, mindeddig 
azonban eeholsem vezetett eredményre a 
megindított mozgalom. Most a marosvásár- 
heiyi székelytársaság vette kezébe a székely 
vasút ügyét és pedig — a mint az elője­
lekből Ítélni lehet — az eredményre való 
alapos kilátással.

Marosvásárhelyről — mint onnan Ír­
ják — tegnapelőtt tartott e tárgyban érte­
kezletet a székely társaság, melyen B or­
sz é k y Soma nyugalmazott miniszteri osz­
tálytanácsos rendkívül érdekes előadást 
tartott a székely vasutakról. Előadásában 
meggyőző érvekkel és bőséges adatokkal 
indokolta, hogy a most tervezett vasutak 
nem szolgáljak kellően a székely érdekeket, 
mert ismét nagy kanyarodással elkerülnék 
a legfőbb gócpontokat. Nézete szerint a 
székely vasútnak a székelyföld közepét kell 
átszelnie és pedig Kolozsvártól Kezdve 
Marosvásárhelyen, Székelyudvarhelyen és 
Sepsiszentgyörgyön, e három nevezetes szé­
kely városon keresztül kell vezessen. Sepsi- 
szentgyörgyön túl pedig a bodzái szoroson 
át a buzeói vonal összekapcsolásával egye­
nes vonalban a Fekete tenger konstenzi 
kikötőjéig futna. így elsőrendű viíágforgal- 
mi vonalba jutna a székelyföld, mely min­
denütt egyenes irányban szaladva, a keleti 
forgalomnak legrövidebb és legolcsóbb út­
vonalává válnék. A fő cél természetesen az 
lenne, hogy az erdélyi részek négy neveze­
tes magyar városa: Kolozsvár, Marosvá­
sárhely, Székelyudvarhely és Seps'szent- 
györgy összeköttetésbe jöjjön, amit nem­
csak gazdasági érdek, de együtt?' nemzeti 
érdek is sürget. Borszéky utalt is arra, 
hogy az érintkezés e városok között jelen­
leg nincs meg, mert a célszerűtlenül beál­
lított utak másfelé terelik vidékenként a 
forgalmat. Kivé mutatta azt is, hogy egye­
nes vonalban futó vasúton, Kolozsvárt l1/* 
óra alatt, Székelyudvarhelyt l1/, s Székely­
udvarhelytől Sepsiszentgyörgyöt ugyanennyi 
idő alatt érhetnők el. Térképet is mutatott 
be az általa ekként tervezett vasútvonalról. 
Mi más helyzet állana elő, ha ezt valósí­
tani lehetne. Javaslatot tesz aziránt, hogy 
maga a Székelyföld lakossága teremtse elő 
a pénzt, részvények kibocsájtása utján. 
Tény ugyan, hogy nagy áldozatot kíván az 
eszme valósítása, de bizonyos az ív, hogy 
ennek nyomán fölvirágzik a székelyföld s a 
befektetés bőven fog kamatozni.

Az előadás tárgya azután tanulságos 
eszmecserét is idézett föl, melynek rendjén 
Sz. Szakát.. Péter, Szilveszter Ferenc, dr. 
Fenyvesy Soma dr., László Gyula, Deák 
Lajos kir. tanácsos, Szentgyörgyi Dénes és 
Sárkány Miklós dr. szóllottak hozza, mind­
nyájan pártolólag, a kérdéshez.

Egy gyermek takajbanda üzeímei.
Kirakatlopás a Főtéren.

Kolozsvár, r.ov. 11.
Bernât Jenő és Bernât Hermán amo­

lyan apa, anya ős rokon nélküli senki 
gyermekei. Anyjuk talán mosónő volt, 
apjuk meg, ha ugyan volt apjuk, a vasúti 
indóház falát támogatva iopta a napot. 
Bernât Jenő és testvére az utca porában 
nőttek fel. Mezítláb kóboroltak még havas 
téli időben is s rongyos ruhájuknál csak a 
lelkűk volt rongyosabb. Utcai befyárkodá. 
son, apróbb lopásokon kezdették. Egész 
bandát aakitotlak maguk körül később. Es 
már hetek óta a Főtér fényes üzleteit fosz­
togatják kisebb-nagyobb szerencsével.

Bernât Jenő 14 éves, Bernât Hermán 
csak 11. Állandóan velük tart egy K. J. 
nevű 16 éves fiú is, ki sírva kérte társait, 
hogy ne mondják meg a nevét, mert elő­
kelő rokonai vannak: bírák és katonatisz­
tek. Szégyelné, ha ezek tudomást szerezné­
nek az ő bűneiről.

A gyermek betörő banda alig egy-két 
héttel ezelőit a Főtéren levő Globus dc- 
hánytözsdébe tört be. Azután Somlai üzle­
tébe hatoltak be. Tegnap este a Főtéren 
egy fényesen kivilágított ékszer üzlet kira­
katát nyitották fel a vakmerő gyermekek s 
onnan mintegy 8 órát kilopva elmene­
kültek.

Fél öt lehetett az óra, a főtéren nagy 
volt az élénkség, az aszfalton százan és szá­
zan sétáltak, mikor Barnát Jenő, Bernât 
Hermán ésK. J. Sárga János éksze­
rész üzlete elé lopóztak.

Bernât Hermánnál több kulcs volt. A 
kulcsokat is egy üzletből lopták. Bernât 
Jenő a kirakat zárjába próbálgatta a kul­
csokat. Egy kulcs talált a kisebb kirakatba. 
Ezzel felnyitotta a kirakatot. A három fin, 
mikor fel volt nyitva az üvegajtó, nekiro­
hantak az ékszereknek s mindenik a kiag­
gatott értékes zsebórákból kettőt-hármat 
kivéve, futásnak eredt. Az üzletben látták, 
hogy mint fosztogatják a fiatal bűnösök a 
kirakatot. Mire kimentek, azok már a fő­
tér közepén voltak. Ott széjjel váltak s 
hárman három irányban eltűntek az üldö­
zők szemei elől.

Sárga János nyomban jelentést tett a 
kirakalfosztogatásról a rendőrségen. Filippi 
Gyula ügyeletes rendőrbiztos az őrjáratot 
és a detektiveket nyomban a tolvaj gyer­
mekek felkeresésére küldötte. Nem sokáig 
kellett kutatni utánok. A Széchenyi-téren, 
ugylátszik, találkát adtak egymásnak, mert 
itt jött össze az egész kis banda. A pol­
gári rendőrök letartóztatták mind a hármat 
s felkisérték az ügyeletes szobába.

Filippi Gyula hallgatta ki a tolvajcse­
metéket. Nem tagadták tettüket. Az ello­
pott tárgyakat is átadták szépen. Epén 8 
órát loptak el a kirakatból K. J.-nél még 
egy csomag férfiharisnyát is találtak. Ezt 
tegnapelőtt lopta a szépreményü ifjú egy 
Wesselényi Miklós-utcai üzletből.

A gyermek tolvajbanda az ; éjjel a 
rendőrségi fogdába hál. Reggel átkisérik 
őket az ügyészség börtönébe, honnan való­
színűleg, jól megérdemelt helyükre a javító 
intézetbe jutnak.

Uj sztrájk e!őtt.
Kolozsvár, nov. 11.

A magyar munkások világában nagy 
forrongás van. Az egész országban megin­
dultak a tanácskozások, az állásfoglalások 
Tisza István belügyminiszternek ismeretes 
határozatával szemben, melylyel a buda­
pesti asztalos szakszervezet működését fel­
függesztette. Az összes szakszervezetek rop­
pant nagy sérelmet látnak fenforogui a mi­
niszter rendeleiében s a legelkesaiedettebb 
hangulatban tárgyalják a dolgot. Immár 
megállapodás is jött létre közöttük, hogy 
milyen eszközzel küzdjenek a miniszter ren­
delkezése ellen s milyen módon kénysze­
rítsék, hogy visszavonja rendeletét. Ez 
az eszköz és ez a mód pedig nem más, 
mint a munkások egyetlen, de nagyon két­
élű fegyvere: a sztrájk. A munkások sztráj­
kolni fognak a rendelet miatt, még pedig 
ez úttal nem a tőke, nem a munkaadók, 
hanem a hatalom, a kormány ellen. — Ki­
mondják, elhatározzák, hogy ha Tisza Ist­
ván gróf belügyminiszter a budapesti aszta­
los szakszervezet működését felfüggesztő 
határozatát hétfőig vissza nem vonja, az 
ország összes munkásai beszün­
tetik a munkát minden vonalon. Sok 
százezer ember tehát leteszi a szerszámot, 
átadja magát az édes semmittevésnek és 
ezzel a passzív rezisztenciával fogja kény­
szeríteni a kormányt, az államhatalom leté­
teményesét, hogy hagyjon meg működésé­
ben egy olyan egyesületet, amelynek a ke­
belében törvényellenes dolgok fordulnak 
elő, a melyek miatt a törvényes eljárást 
okvetlenül meg kellett indítani.

A dolognak tehát elsősorban is ezt az 
oldalát kell taglalnunk. A szociálisiák egye­
nesen a törvényes renddel akarják szembe 
helyezni magukat és kivételes kedvezménye­
ket akarnak kicsikarni a maguk javára. — 
Hogy jogos volt-e egészen a miniszter eljá­
rása, amikor a szakegylet működését fel­
függesztette, vagy nem, azt legkevésbbé az 
érdekelt szocialisták tudják elbírálni, de 
hogy nem volt és nem lehetett jogtalan és 
épenséggel nem a szociálisták ellen irányult 
a belügyminiszter intézkedése, bizonyítja az 
a körülmény, hogy felfüggesztette a minisz­
ter nemcsak egy, hanem egész olyan sereg 
más egyesület működését, amely nem a 
törvények és nem az alapszabályoknak meg­
felelő módon működött. Ez az egyik.

A másik és talán fontosabb dolog, 
miképen gondolják a szociálisták, hogy a 
kormányt a sérelmesnek vélt rendelet visz- 
szavonásra bírják ? Az országos sztrájkkal 
aligha érnek sikert. Me rt első sorban az 
országos általános munkás-sztrájk szerve­
zése és tényleges keresztülvitele kissé talán 
nehezebben fog menni, mint azt a vezető­
ség gondolja. Számolniok kell ugyanis egyéb 
nehézségeken kívül a belügyminiszternek 
most kiadott sztrájkreadeletével is, a mely­
nek szigorú végrehajtáséról kétségtelenül 
gondoskodni fognak. És nagyon, de nagyon 
sok ezerre fog menni azoknak a munká­
soknak a száma, a kik dolgozni akarnak, a 
kiknek dolgozniok kell a családjukért s 
azokat nagyon bajos lesz bevonni a sztrájk­
ba, mert a terrorizmus eddigi eszközeit 
nem fogják tudni alkalmazni. Itt a tél s a 
munkásnak nem a sztrájk áll az érdekében, 
hanem a télre, a nagyon nehéz és nagyon 
drága télre való eleség és ruházat, meg 
fűtőanyag beszerzése. Ezzel szemben nagyon 
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gyönge érv lesz, hogy a budapesti asztalo­
sok szakszervezetét a belügyminiszter fel­
oszlatta s ezzel jogsértést követett el a 
munkásokkal szemben. Tehát ismételjük, 
nagyon bajos dolog lesz megcsinálni azt az 
országos sztrájkot.

De hát tegyük föl, hogy meglesz a nagy 
sztrájk. Mondjuk, hogy hétfőn a száz meg 
százezer munkás leleszi a szerszámot s az 
elvért föláldozza magát, ínségbe kergeti a 
családját, de nem fog dolgozni addig, mig 
ti reájuk nézve kétségtelenül sérelmes ren- 
ueletet vissza nem vonják. Mondjuk, hogy 
sikerül az országos sztrájk és tartani fog 
egy hétig. Vagy kedőig. Vagy még tovább. 
... .Elérik-e a munkások az', a mit akar- 
nax ? Num fogják elérőt Az er őszak és 
jogtiprás kormánya nem fogja meg tenr.i 
azt, a mit tőle követeinek, bárhogyan sztráj­
kolnak és bármeddig nem dolgoznak. El­
végre mégis csak kénytelenek lesznek föl­
venni az eldobott szerszámokat, mert hi­
szen a munkásnak a munka a kenyere. 
Csak munkából lehet megélni, sztrájkból 
nem, az ilyen országos sztrájkból nagyon 
sok kár származik, de annak a kárnak a 
legnagyobb része a munkásokra jut és azt 
a kárt többé nem pótolhatják.

A magunk részéről a már fentebb 
kifejtett okokból lehetetlennek tarjuk, hogy 
az országos sztrájk e miatt az ok miatt és 
az idő szerint megtörténhessen. De ha 
mégis sztrájkba állanának a munkások, már 
most jó előre figyelmeztetjük a munkások 
vezetőit, hogy gondolják meg jól, mikép 
ennek a sztrájknak sikere semmi körül­
mények között nem lehet a vessenek 
számot azzal, hogy milyen óriási kárt 
és veszteséget okozhatnak és okoznak a 
szegény munkásosztálynak a mostani amúgy 
is nehéz viszonyok között, csak néhány 
napig tartó sztrájkkal is. Gondolják meg a 
munkások vezetői, hogy vájjon a munká­
sokat egy teljesen meddő, már eleve siker­
telen harcba belevinni jogos-e?

Utazás
a tündérek barlangja felé.

Kolozsvár, nov. 11.
A bodonosi szíriek fölött valamikor, a 

buja, egészséges földből fenyők, szilfák, bük- 
kök és mogyoró bokrok nőttek ki. Illatos, 
ózondus volt a levegő a fák lombjai között. 
Es a dus lombok alatt, mik hatalmas Íves 
csarnokokat, fantasztikus csodákat építettek 
az ős teremtődés játékából, medvék sétál­
tak bocsaikkal.

Egyszer aztán megindult a föld. Ösz- 
szetőrte a föiötte pompázó csodás világot. 
Maga alá gyűrte a fenyőt, a szilfát, a mo­
gyoróbokrot, a fák alatt díszelgő illatos er­
dei szamócát s idők múltával szén lett a 
bodoni szíriek alatt, az erdőkből. Az élet, 
mi egykor a bodoni szirtek fölött tobzódott, 
megszűnt. A millió szín, a lüktatő élet, a 
sok virág és a hatalmas erők, a föld alá 
kerültek. Jó idő eltelt, mig az ember mat 
vájt megának az eltemetett világ felé. Ek­
kor már évszázadok óta fekete tömbökben 
aludt az erdő a bodoni havasok alatt. Az- 
ó'a a fekete tönkökbe belevágott a csákány 
és a kalapács. Kékzubbonyos robotosok né- 
pssitették be a földalatti világot s kocsi 
számra vették ki a föld gyomrából az erős 
fekete kockákat, mi a bodoni erdő fáiból, 
virágaiból lett.

És a kibányászott fekete gyémántokat 
kazánba tömik, gépet hajtanak vele, füst • s 
erő lesz belőle.

A bodoni szirtek között nincsan már 
élet. A föld sem buja. Nem nőnek ki be­
lőle illatos fenyők, hatalmas bűkkök. Olt 
alant van csak élet. A bányában. És a kék­
zubbonyos robotosok, kik reggeltől estig 
vágják a fekete tönköket, megérzik az el­
múlt világ varázsát is.

Gyönyörű rege él közöttük. Tündérek­
ről, kik istenien szépek, manókról, kik oly 
jók, mint a megváltó, démonokról, kik po­
kolian rosszak.

A démonok ott alusznak a fekete tön­
kökben. A szénből kicsapó tűz a démon. 
A tündérek egy barlangban vannak bere- 
kesztve. A mesék gyönyörű világa: a tün­
dérek barlangja, messze van.

De ott van valahol, a fekete kockák 
alatt, Ezt erősen hiszik a bányászok. Azt 
is, hogy valamikor reá kell akadniok a cso­
dás világra. Minden vidéknek, minden hely­
nek meg van a regéje. Az erdélyi oláhok 
és a székelyek között különösen sok rege 
él és száll fiuról-fiura. A bányáknak is meg 
vannak a maga regéik, ügy szálfának ezek 
nemzedékről-nemzedékre, miül az óles he­
gyű csákányok sa pislákoló bányászmécsek. 
Minél fiatalabb a bányász, annál jobban hisz 
a regében.

Satlovek József a bodonosi bányászfiu 
is halottá a regét. Naiv leikébe belopózott 
a múltak varázsa s a komor iveket vájva, 
tudatlan fejében nagy elhatározás fogam- 
zott meg. Aln>°dolt a mesés világról, a 
csodaszép tündérekről. Lement éjjeíenkint a 
bányába s a kis m eses lángjánál álmodó 
fiatal lelke odaszállott a csodás világba.... 
És a kis bányász csákányt ragadott s a 
szénné vált rengetegben vágta az utat, ke­
reste a rejtett, a titokzatos tündér világot. 
Éjszaka nem mult el anélkül, hogy ne vágta 
volna a bányászfiu a fekete erdőt. És az 
alvó tűz, a démonok csalogatták a fiút to­
vább. .. .tovább.

Már nem is élt az emberek között. A 
távoli, az elérnetien világban volt a lelke. 
Biztatta magát: csak tovább... .tovább, már 
nincs messzi a tündérek barlangja.

És ment tovább.... Vágta az utat a 
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fekete rengetegben gyilkos gázok, alvó tü­
zek között. A minap éjjel aztán kieseti ke­
zéből a csákány. Satlovek Jóska, a poeti- 
kus lelkű bányászfiu, összeroskadt.

A bányászod, kik reggel arra mentek, 
holttestét találták meg csak. Szelíden áimo- 
dozott a mesés tündérvilágról ászén fekete 
ravatalán. (M

Tisztelettel kérjük azokat az elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat mi­
előbb beküldeni, hogy az „Ujság“ küldé­
sében fennakadás ne történjen.

— (Uj albiró.) A király D a é s y 
István kolozsvári törvényszéki jegyzőt kine­
vezte a besztercei kir. törvényszékhez al- 
biróvá. A kit . -ezést a hivatalos lap tegnapi 
száma közölte.

— (A jövedéki hivatal szerve 
zése.) A városi tanács mára tűzte ki a 
jövedéki hivatal tisztviselőinek, a beérke­
zett pályázatokból való kiválasztását, illető­
leg a kinevezések megejtését. Mint értesü­
lünk a kinevezések hétfőre halas/tattak, 
közbejött akadályok miatt és igy az uj jö­
vedéki hivatal egyetlen tisztviselője sincs — 
a főnökön kívül — kinevezve.

— (A köri estély) A. napokban 
tévesen irtuk meg az Egyetemi Kör által 
rendezendő köri estély napját. Az estély 
ugyanis, mint értesülünk, december hó 3-án 
lesz megtartva. Az estély rendező bizottsága 
igy alakult meg: Elnök lett Pékry Géza jh., 
alelnök"k Wilm: nn Mátyás, gróf Bethlen 
Gábor és Mály Géza; titkárok Hetényi Já­
nos és Szentpéteri Gyula; pénztáros Sebes­
tyén József; ellenőrök Holl Jenő és Kölcsey 
István. Az estély az előjelekből Ítélve méltó 
lesz a köri estélyek jó hírnevéhez.

— (A magyar nyelv a hadsereg­
ben.) A hivatalos lap tegnapi száma közli 
a honvédelmi mi iszternek valamennyi tör­
vényhatósághoz i .tízeit körlevelét. Ebben 
értésükre adja a értény hatóságoknak, hogy 
a magyar polgár; hatóságokkal és magán­
felekkel a közös hadsereg ezután köteles 
magyar nyelven, illetve magyar és német 
nyelven levelezni. Magyar nyelvű beadvá­
nyokat pedig a közös hadsereg hatóságai 
kötelese' elfogadni. — Ez sz a «nagy vív­
mány», a melyre a közelmúlt hetekben oly 
nagy garral hivatkozóit Tisza István mi­
niszterelnök, holott ez oly dolog, a mely a 
magyar nyelvet természetszerűen illeti meg. 
A mai hivatalos lapban foglalt közlemény 
a rendelet végrehajtásának kezdetét jelenti.

— (Szent Antal felolvasó est.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó est f. hó 
15-én, kedden este 6 órakor lesz a róm. kath. 
főgimnázium dísztermében. Felolvasni fog Páter 
Sántha Angelus a szt. Ferenc-rendí szerzet dési 
házfó'nöke, „Vallás és művészet0 cimen. A fel­
olvasó est részletes műsorát később fogjuk 
közölni.

— (Meghivő.) A vörös-kereszt egylet 
kolozsvári választmányának t. intéző bizottságát 
f, hó 13 án vasárnap d. e. 11 órakor, a me­
gyeház kistermében tartandó rendes ülésre, tisz­
telettel meghívjuk. Br. Wesselényi Istvánná 
társelnök. Dr. Benei János titkár.

— (Kertészek gyűlése.) Az Erdély­
részi Kertészeti Egyesület választmánya novem­
ber 12-én d. u, 6 órakor a városi anyakönyvi 
hivatalban ülést tart a következő tárgysorozat 
tál: A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. 
Elnöki előterjesztések (átiratok és megkeresések). 
Az egyesületi kezelő kertész ügyében kiküldött 
bizottság jelentése. Hajts Béla «A magyar gyü­
mölcs nomenclatura és írásmódjáról» irt tanul­
mánya veleményezésére kiküldött bizottság je­
lentése. Pénztári jelentés. Jelentés az egyesületi 
telepen foganatosított munkálatok állásáról. In­
dítványok.

— (Felolvasó ülés.) A kolozsvári ke­
resztény munkás egyesület november hó 13-án 
vasárnap délután 3 órakor az ipartestület óvári 
nagytermében felolvasó ülést tart. Belépő dij 
nincs. —

— (Tűz egy papi parochián.) 
Mája, Marostordamegyei községben •— mint 
tudósítónk írja — a ref. papi parochián 
eddig ismeretlen okokból e hó 8-ára vira- 
dólag tűz támadt és elégett 2 szakasz 
szalma 140 korona értékben. Szerencse, 
hogy a pap faluvégén lakik. A tűz csak ab­
ban az irányban terjedhetett volna, a mer­
ről épen fújt a szél s igy a tüzet hirtelen 
lokalizálták s a továbbterjedést a szél se­
gítségéve! könnyen megakadályozták. A tűz 
valószínűleg gyújtogatásból keletkezett. A 
nyomozás folyik, eddig azonban még ered­
mény nélkül.

—. (Egy betörőbanda elfogása.) 
Biró Mihály baróthi csendőrőrmester, mint 
Sepsi-Szt.-GyBrgyröl Írják, nyomozást indí­
tott abból az alkalomból, hogy Baróshon 
Zelch János vendéglőshöz betörést kísérlet­
tek meg s azonkívül is több helyen fordult 
elő hasonló kísérlet. A nyomozás rendjén 
gyancja egy nagybaconi fiatal legényre, a 
rovott múltú Lukács Mártonra irányult, a 
kit öt társával együtt le is tartóztatott. E 
közben meglepő eredmény derült ki a le­
tartóztatott egyének viselt dolgairól. Nyil­
vánvalóvá lett ugyanis, hogy Lukács Már­
ton és öt cigánytársa követte el nemrégen 
Csíkszeredában azt a betörés; s lopást is, a 
mely alkalommal Nagy Béni Csíkszeredái 
ügyvédtől nagyértékü ezüst evő-eszközöket 
és egyéb értéktárgyakat raboltak el. Az 
ügyes csendőrőrmesler sikeres nyomozása 
kiderítette, hogy a baróthi betörési kísérle­
teket is, összesen tizenhárom esetben, Lu­
kács követte el társaival s megtalálta kü- 
lömböző helyeken, c ekély hiánynyal a Csík­
szeredái rablásból származó értéktárgyakat. 
A nyomozást tovább folytatja a csendőrség 
és Cukmegyében szerez most adafokal az

ott elkövetett betörés felöl. A gonosztevők 
Baróthon vannak letartóztatva, mig a nyo­
mozás befejezést nyer. Biró Mihály csendőr- 
őrmester nyomozta ki a bölöni takarék­
pénztár kárára elkövetett kasszarablás tet­
teseit is.

— (Bányalégrobbanás.) A Déva 
közelében levő kőszénbányában, — mint 
tudósítónk jelenti — bányalégrobbanás tör­
tént. A bányalégrobbanás hét ember halá­
lát idézte elő. Égy bányász pedig eltűnt. 
Nem lehet tudni, vájjon nem esett ó is 
áldozatul a robbanásaik.

— (Tűz a nyugati pályaudvaron.) 
Tegnap délelőtt tiz óra után rémhír járta 
be a fővárost: a nyugati pályaudvar tár­
házai égnek! Az utcákon tűzoltók, mentő­
kocsik robognak és versenyeztek az egy és 
kétfogatu kocsikkal. A tűz szerencsére nem 
volt olyan súlyos, mint első pillana'ban 
látszott. XX. tárház mögölt egy ház gyűlt 
ki, a melyben az éjszakai pályamunkások 
alusznak, laknak. A tüzet egy Vas nevű 
munkás vette észre, az jelentette a tűzol­
tóknak, ahonnan négy kerület őrsége rohant 
ki a tűz színhelyére. A tűzoltók mindenek­
előtt a ház körül lévő, gabonával zsúfolt 
tárházakat kerítették be, azután hozzáláttak 
az oltáshoz, mely nagy munka után sike­
rült. A tárházakat a Leszámitoló-bank bírja 
bérbe.

— (Kiderült bérgyilkosság.) Még 
1901. elején történt, hogy Tót Istvánné 
pusztaföldvári asszony harminc forinttal 
rábírta Tordai Istvánt, hogy tegye el láb 
alól az ö részeges férjét. Tordai belopózott 
Tót Istvánhoz, megölte és mintán a vér­
nyomokat eltüntette, kimászott a ház ab­
lakán. Sikerült is a gyilkosodnak elhárita- 
nlok magukról a gyanút s a hatóság azt 
hitte, hogy öngyilkosság történt. Mint Bé­
késcsabáról írják, a szörnyű bűnténynek 
most találták meg a nyitját. Tordai István 
megkérte Tóiné leányát, de az asszony 
ezekkel a szavakkal utasította el a legényt:

— Nem adom gyilkosnak a lányomat.
Tordai boszuból följelentette a három 

évvel ezelőtt elkövetett bérgyilkosságot a 
csendőrségnek, mely a gyilkos legényt is, 
meg a felbujtó asszonyt is letartóztatta. 
Mind a kelten beismerték bűnüket.

— (Megölte a füst.) Delinks Anna 
szakácsnő Maros Ilyére ment szolgálni. 
György nevű két és fél éves kis fiit pádig 
itt hagyta Kolozsvárt Antal János napszá­
mosnál és nejénél, hogy ügyeljenek rá. Teg­
nap egy fél órára magára hagyva maradt 
a gyermek a iiapsaámospár Lépcső-utca 21. 
szám alatti lakásán. A kis fiú valahogyan 
meggyujtotta az ágyban levő szalmát. A 
szalma égéséből származott keserű füsttől 
aztán rövid idő alatt megfulladt. Mire a 
mentők kiérkeztek, a kis fiú már ha­
lott volt.

— (A sertéskereskedők, tenyész­
tők és mészárosok figyelmébe.) A fő­
kapitány az alábbi hirdetményt bocsátotta ki: 
Közhirré tétetik, hogy a városi sertészárlatok 
ideje alatt különösen a Kolozsvárról Apahida 
felé vezető országúton, a dezméri csárda előtt 
s általában bárhol tartani szokott zugs-rtés vá­
sárokon vásárolt sertések marhalevelei a tulaj­
don átruházási záradékkal e hivatal által nem 
láttatnak el. A tulajdonjog igazolásának elmu­
lasztásából eredhető kellemetlenségek elkerülése 
érdekében figyelmeztetik a közönség, hogy a vá­
sárolt sertések marhalevelén a tulajdonjog iga­
zolását mindig azon község marhalevél kiállítója 
eszközli, a mely község területén a tulajdonjog 
átruházás, vagyis a vásár történik s igy a vi­
déken vásárolt sertések marhalevelei csak a 
vásár helyén irhatok át s a sertések idegen 
helyről csak az igy átirt marhalevelekkel bo­
csáttatnak be a város területére. Aki ez intéz 
kedést nem tartja be, az 1888. évi VII. t.-c. 
154. §-a a., pontja alapján 2Û0 koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntettetik.

x Kérelem. Folyó hő 8-án aste 7 
óra között elvesze: t az Övárban egy -zsemle­
színű, nőstény tacskókutya (daxli). K ü k ö 
névre hallgat. Acél nyakláncán a 23, 25 
vagy 26 számú cinkus van. A megtaláló 
szíveskedjék a Ferencz József-uti 2. szám 
alá (I. em. jobra) beadni, a hol 20 korona 
jutalomban részesül.

x Bonne-nak ajánlkozik magyarul és 
németül tudó, kézimunkában, háztartásban jár­
tas, jó bizonyítványokkal biró fiatal leány. Cí­
me L. B. alatt a kiadóban.

nemzbti A színház.
Kolozsvár, pénteken, nov. 11-én:

Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, szombaton november hó 12-én:

A hajdúk hadnagya.

SZÍNHÁZ.
Heti snüsor ;

Péntek: A denevér (b. 40. sz.).
Szombat: A hajdúk hadnagya (b. 41. sz.)

Vasárnap d. u. III. ifjúsági előadás Katona Jó­
zsef emlékezetére: Bánk bán.

Vasárnap este: Flórika szereimé (b. 41. sz.).

♦ Radnóthyné. Szép számú közön­
ség érdeklődése mellett adták másodszor 
tegnap este Kara pis darabját: Radnóthynét. 
Az este îs T ó v ö i g y i Margitnak volt nag^ 
sikere a darabban. A harmadik felvonásban 
nyílt színen hosszas tapsot kapott. A többi 
szerepekről nincs mit, újat mondanunk.

* A hajdúk hadnagya, ez a nálunk 
is nagy kedveltségnek örvendő, kitűnő magyar 
operette szombaton páratlan számú bérleti 
előadásban, a rendes szereposztással kerül 
színre.

* Flőrika szerelnie. Moldován Ger­
gely népszínműve vasárnap este kerül színre 
Károlyi Leonával a Flórika szerepében. Ugyan­
csak még e hóban kerül bemutatóra Moldován 
Gergely » Vihar-viharra « cimü uj 3 felvonásos 
népszinmüve is, a melynek szerepeit már ki­
osztották.

* A kis pajtás. Pierre Véber nagy­
hírű vigjátéka, mely a Vígszínházban rövid idő 
alatt már 30-ik előadása felé közeledik, a 
jövő héten, 19-ikén kerül nálunk bemutatóra. 
A kitűnő vígjáték, a mely a Vígszínháznak u. 
n. fehér darabja, a lehető legjobb szereposz­
tással kerül színre. A címszerepet, egy ártat­
lan, bájos kis leányt, Hegedűs Szerafin jáUza, 
Legyeri igazgató pedig a vígjáték fő férfi sze­
repét adja. Kitűnő szerepük lesz a darabban 
(egy modern angol miss) Horváth Paulának, 
Kassainak, Mészárosnak, Laczkó Arankának és 
Szegőnek.

Táviratok
A politikai helyzet.

A feloszlatás.
A koalíció

Budapest, nov. 11.
A kormánynak a legközelebbi napokra 

vonaikozó tervéről egy képviselő, kinek ál­
lásánál fogva teljesen be kell avatva len­
nie a miniszterelnöknek a házszabályrevi- 
zióra vonatkozó terveibe, tudósilónk előtt 
igy nyilatkozóit:

—- Apponyi tegnapi beszéde után két­
ségtelen, hogy a házszabályok ideiglenes és 
szigorú módosítására vonatkozó indítványt 
a miniszterelnök kénytelen lesz már a na­
pokban beterjeszteni. A beterjesztés idejét 
azonban most rnég lehetetlen megállapítani. 
Ez az indítvány ugyanis csak akkor ter­
jeszthető elő a miniszterelnök véleménye 
szerint, ha a most folyó vita már nagyon 
elsekélyesedett és obstrukciós jellege két 
ségtelen. Addig azonban, mig komoly me­
derben folyik a vita, semmi intézkedés a 
kormány részéről nem várható. — Annyit 
azonban mégis látni !ehet már ma is, hogy 
a vita ekekéiyesedése legkésőbb a jövő hét 
végére várható. A Ház feloszlatására pedig 
addig semmi esetre sem kerül a sor, amig 
az ideiglenes házszabályok segítségével a 
kormány keresztül nem hajszolja a végle­
ges házszabályreviziót is.

*
A félhivatalos »Magyar Nem­

zetre írja ma esti számában: Ha az 
ellenzék fel nem hagy a to­
vábbi küzdelemmel, a kormány 
feloszlatja a képviselőházat. 
Ez a fenyegetés az ellenzéki pár­
tokban mr már komikus hatást tett 
csupán, e

A függetlenségi pártkörben ma 
este megjelent Kaas Ivor, Holló La­
jos és Lengyel Zoltán, hogy a Kos- 
suth-párt vezetőivel a koalíció ügyé­
ben értekezzenek.

A vendégeket Kossuth Ferenc 
és Polónyi Géza fogadta nagyon 
szívesen és azután bizalmasan ér­
tekeztek.

A párttagok többsége külöm- 
ben azon a nézeten van, hogy a 
Koasuth-párt nem megy bele a 
koalic'óba. A párt vezérek köteles­
sége meghallgatni a nála jelentkező 
ellenzéki vezérférfiakat, de való­
színű, hogy Kossuth Ferenc is ra­
gaszkodik az előbbi határozathoz.

A pofozkodó képviselő ügye. 
Budapest, nov. 10.

Páriából jelentik: Syveton kép­
viselő a bíróságnál ki fogja je’en- 
teni, hogy előre megfontolt szán­
dékkal cse’ekedett, mikor André 
hadügyminisztert megpofozta és hi­
vatkozni fog két miniszterre, a kik­
nek egy héttel előbb jelezte, hogy 
Andrée inzultálni fogja.

Uj püspökök.
Budapest, nov. 11.

Elterjedt hírek szerint nyitrai püs­
pökké Batthyány Vilmos grófot, Pécsre 
pedig Zichy Gyula gróf kanonokokat neve­
zik ki. Bubics Zsigmond nyugalomba vo­
nul. A kormány igen díszes állást szánt az 
agg főpapnak és a képzőművészetnek élére 
kívánja őt áili.ani. Heiyébe Fischer Kolibri 
menne, Máj Iá th gróf erdélyi róm. kath. 
püspök a kalocsai érsekségbe 
vonul éi helyébe Mikes Jánost neve­
zik ki erdélyi róm. kath. püspöknek.

Politikai párbaj.
Budapest, uov. 10.

A mai zárt ülésből kifolyólag 
Szőts Pál és Buzáth Ferenc Között 
ma este kardpárbaj volt. Szőts se­
gédei : Münnich Aurél és Wolfner 
Pál ; Buzáthé : Kubik Béla és Eitner 
Zsigmond.

Heves összecsapás után Buzáth 
Ferenc rendkívül súlyos sebet ka­
pott a fején és bal vállán és álla­
potát az orvosok komolynak jelzik.

Port-Artur kapitulációja.
— Legújabb hírek. —

Becs, nov. 10.
Ide érkezett hírek szerint Port- 

Artur kapitulált.
Londonból jelentik : Ide érke­

zett táviratok szerint Port-Artur 
megadta magát a japánoknak.

Tokióból jelentik : Stösszel tá­
bornok tegnap fegyverszünetet kért 
a japánoktól, amit azok megtagad­
tak és erre ma megtörtént a 
kapituláció.

A japán kormány tegnap üd­
vözletét küldött N og ina k, az 
ostromló sereg parancsnokának az 
elért sikerekért. Felhatalmazta to­
vábbá, hogy Stösszel tábornokkal 
tárgyaljon a vár megadásának fel­
tételeiről. juzek a tárgyalt sok most 
már befejeztettek : az összes hitelt 
érdemlő híradások szerint Port- 
Artur immár a japánoké.

A református zsinat meg­
nyitása.

Budapest nov. 10.
A magyar kálvinista egyház papjai és 

világi urai ma délelőtt zsinatra jöttek össze. 
A zsinat összeülése elölt, délelőtt tiz óra­
kor, ősi szokáshoz híven, isíentisztelet volt. 
A Kálvin-téri templom ez alkalommal dí­
szes előkelő közönséggel telt meg. A zsinat 
világi tagjai sorában ott láttuk Bánffy Dezső 
báró főgondnok. Prónay Dezső báró egyházi 
felügyelő, Zsilinszky Mihály államtitkár, 
Desewffy Arisztid országgyűlési képviselő, 
Szabolcska Mihály stb. Az istentiszteleten 
az alkalmi imádságot Kun Bertalan a re­
formátusok ősz püspöke mondotta el, majd 
utána Antal Gábor püspök nagy szabású 
szónoklatot tartott. Az egyházi éneket a 
theologusok énekkara látta el. Az istentisz­
telet végeztével, a templomban tartotta 
meg a zsinat első formális ülését. Az ülé­
sen Kun Bertalan püspök és Bánffy Dezső 
báró főgondnok elnök. A két elnök meg­
nyitó beszéde után a zsinati képviselők 
számszerint 116-an megbízó leveleiket nyúj­
tották be.

*
A zsinat tiszteletére ma délután hat 

órakor a Lotánlffy Zsuzsámra egyesület 
fényes ünnepélyt rendezett a Nemzeti Mu- 
zeum nagytermében. Az ünnepélyen Des- 
sewffy Arisztid, a képviselőház háznagya 
felolvasást fartőit amerikai útjáról’ és az in­
terparlamentáris konferenciáról. Előadását 
vetített képek kísérték. Az ünnepélyen Sza­
bolcska Mihály kitűnő költőnk, nehány 
újabb versét olvasta fel s végül a theológu- 
ok kara régi magyar egyházi énehet adott 

elő.

Áru- és értéktőzsde.
A határidöüzlet lanyha, üzlettelen.
Köttetett: áprilisi buza 10’18—19, ápri­

lisi rozs 7’92—93, májusi tengeri 7'47—48.
A készáruüzletben kevés a forgalom.

REGÉNY. 
Reg mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(39.)

Lám, még sem oly lakatlan e sziget, 
mint az emberek hiszik, már lakott itt élő 
ember valaha. A kis szobaformában halá sz­
eszközök, háló, balta, horog, kis háromlá bu 
szék, edények és más lim-lomok hévért, jk, 
elmáilva, megiozsdásodva az időtől, enn ek 
láttára eszébe jutott a vén Borisnak, ho gy 
egy idegen halász itt ütött tanyát, mert ilt 
csak úgy hemzseg a hal sa tavaszi ári 'íz 
elsodorta öt.

Nagyranőtt, sürü fü környezte a k is 
vityiliót, Boris itt keresett egy alkaim; is 
puszta tért és elkezdte a sirt megásni.

Ásott, ásott, csak úgy hullott arcáré 1 
a verejfék s midőn elegendő mélynek ta - 
látta, visszament a halottért. Oly fáradt,, 
kimerült volt, hogy le kellett ülnie kissé 
pihenni,

Tenyerébe hajtva a fejét, nézte a hul­
lát, mily szép, mily angyali szép! Hát nem 
kár-e a sírnak egy ilyen szép halott? Mi­
lyen lehetett akkor, midőn élt ? Midőn ezen 
az angyalarczon nem a halál viasz színe, 
hanem az élet üde rózsái nyiladoztak, mi­
dőn ezek a szinehagyott ajkak, piros sza­
mócaként mosolyogtak s ezek a hosszú se-

lyempillák két mély tüzü csillag fényét 
árnyalták körül....

E percben úgy rémlett neki, mintha 
azok a hosszú szempillák megrezdültek 
volna kissé....

Iszonyodva ugrott föl és elfutott.
— Ejh, mily gyáva vagyok, biztatta 

önmagát, — hisz ez nem lehet más, csak 
képzelődés. — És visszament a halotthoz.

A szempillák ekkor már annyira nyit­
va voltak, hogy látszott közöttük két ho­
mályos félig megtört szemcsillag. ,

Most már nem félt tőle többé az öreg 
asszony. Hirtelen letérdelt a fűbe és oda­
tette fülét a halott keblére. Alig hallható 
nesz, a szív újra megindul, lassú lüktetése 
bizonyítja, hogy kár volt még azt a sírt 
megásni.

Összecsapta a két kezét.
— Oh a bolond falusi felcser, oh a 

buta gazemberi Bizonynyal akkor is részeg 
volt, midőn a hullát megvizsgálta. Hisz ez 
a lányka — éli Csak mélységes dermedt 
ájulásban feküdt idáig. És eltemették volna 
élve őt!

Első gondolata a — fia volt. Oh, ha 
sikerülne neki ezt a leányt az életnek visz- 
szaadni I Ha levehetné vele fia nevéről a 
„gyilkos" szót és vele együtt szenvedő szi­
véről a gyilkos, emésztő gyötrelmeket! 
Felemelte összekulcsolt kezét a napsugártól 
fénylő ég felé:

— Mindenható Isten csak most segíts !
Sebesen futva hozott egy törött kor­

sóban friss vizet, tisztán kimosta vele a 
mély sebet és zsebkendőjéből finom tépést 
csinálva, bekötözte azt vele gondosan.

Oh ezt a mesterséget jól értette ő! 
Kis leány korától mig férjhez nem ment, 
egy orvosnál szolgált, előbb mint kis pesz- 
tonka, később cseléd, majd midőn asszonya 
meghalt, az öreg orvos gazdasszonya lett. 
Roppant nagy hajlama volt ura foglalkozá­
sához s az orvosnak ügyességével igen nagy 
segítségére volt.

Végignézte műtétéit, sőt segített neki 
sebeket kötözni, eltört karokat gypszelui, 
zsindelyezni s ha az öreg ur valamit ma« 
gyarázott neki, el nem feledte sohasem. — 
A theákat, házigyógyszereket, valamennyit 
ismerte, de ezenkívül orvosi receptjei is 
voltak egy egész fiókkal, melyek közül egy­
szerre ki tudta keresni, melyik való a láz, 
harul, gyomorfájás, gyuladás és sebekre, 
jól tudta, melyik betegségben mi használ.

Most is, a mint a leányka sebét be­
kötözte és őt lehetőleg kényelmesen elhe­
lyezte a lombokból hevenyészett ágyon, mint 
a kit üldöznek, oly sebesen, izgatottan re­
pült hazafelé.

És mihelyt újra bealkonyult, egy meg­
rakott csónakkal siklott titkon ismét oda, 
melyben minden szükséges tárgy és egy 
egész kis patika vándorolt a lakatlan ta­
nyára.

Az asszony legelőször a hullát nézte 
meg, nem lett-e azóta hideg, merev ? Nem 
Épen úgy feküdt az illatos falevelek között, 
mint elhagyá, csak ez a lassú lüktetés lett 
keblében erősebb.

Kitisztogatta gondosan a kunyhót, a 
magával hozott ágyneműből kényelmes ágyat 
készített és uj köteléket tett a sebre, mely­
nek tépését előbb egy erősszagu folyadékba 
márlá. Aztán egy másik üvegcséből szájába 
töltött. De az mind kifolyt.

— Korán van még ehez — susogta le­
téve az üveget. Erre valami erős szeszszel 
gyöngéden dörzsölni kezdte a leányka halán­
tékát, homlokát és ütereit s mentöl tovább 
dörzsölte, a szemek annál jobban felnyíltak 
s annál érezhetőbb lett a szív dobbanása. 
Most újra a szájába csepegtetett. Egy-két 
bugyborék pattant el az ajkak között s el­
tűnt a folyadék.

Megkönnyebbülten emelkedett föl, gon­
dosan betakarta a leányt a testât és kiment.

A mély sir ott állt megásva, fogta az 
ásót és nehány lapát földet dobott bele.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG IJENÖ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR
NAGY JENŐ 

a mer ikai 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.)

Fogad: d. e. 8—12. d. u. 2—6.

A világhírű Müncheni sör 
Fschor » S3 ro/m. 

poharanként is kapható
ZDeálz Ferencz-utca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

3526 I Diszőkmlinnyal kitüntetve !

BemáthCSánlorKg 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) ffnlnyo vó 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AuluÁMd
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emailiirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Karékpárkölcsönző osztályt ,__ 

tartok fenni ----------telefon 412.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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Árverési hirdetmény. I U 3 rablét* £
■ VHS

Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 
hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. aug. hó. végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint: ruha- 
nemikk, házieszközök, áruk stb. árverése lesz 
folyó évi november hó 8-án.

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
eziistnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi november hó 15-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. október hó 19-én.

WEISZ ÉS TÁRSA
szabó üzlete, ferii-, Hu- 
és gyerek ruha raktára 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-u. 9.
Rucska-ház. —-—— 

Ajánlják dúsan berendezett uj 
férfi-, fiú- és gyermek-ruha 
áruházukat és ___________ 1

szabó üzletüket
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára. 
A n. é. közönség b. pártfo­
gását kéri kiváló tisztelettel 

Weisz ésTársa. 3505 16—3 I

Egyszeri próba- 
rendelés minden­
kit meggyőződtél 
azon tényről, — 
hogy a legcsino- 
sabb, legjobb és 
a íegjutányosabb 
beszerzési for- 
----- rás.

3416. 105 — '
takarékpénztár és hitelbank

igazgatósága.
Sz.: 3950/1904. 3669 1—1

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat
A bánffy-hunyadi királyi járásbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Albrecht Lajos ügyvéd által képviselt 
Kalotaszegi takarékpénztár és a már csatlakoztatott végrehaj- 
tatónak Brád Tógyer uki, Brád Onucz uki, Brád György fiku, 
Brád Onyicza, Brád Péter és özv. Brád Onuczné Pányé Mária, 
Brád Katrina Muez Györgyné végrehajtást szenvedők elleni 
végrehajtási ügyében 570 korona tőke és jár. felhajtása czél- 
jából a bánffy-hunyadi királyi járásbiróság területén levő, a 
meregyói 75. számú tjkvben A I. 2—6. 813. 15—24. 27—30. 
33—35. 39. rsz. 759. 2225. 2731/2. 2733. 2758. 2S64. 2889. 3040. 
3198. 3194. 3478/2. 3631. 3759. 3817. 3819/2. 3819/3. 3868. 
3870/1. 3926. 4029. 4069. 4098. 4119. 4233. 4243. 4215. 4264. 
4286. 4404. 4842. 4854. 4984. 5630/1. hrszám alalt felvett és 
Brád György fiku tulajdonát képező egész ingatlanokra a 0) 1. 
sorszám alatt Csurtyui Katrina szül. Popa javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog sérelme nélkül 1631 korona, a 89. sz. tjkvben 
A I. 1 — 19. rsz. 271. 272, 358/1. 714. 2235. 2236. 2245. 2247 
2322. 2323. 2659/1. 2743. 2776 2777. 3162. 3180. 3192. 3421. 
3649. 3976. 5134. 5326. 5534. hrszám alatt felvett ingatlanokból 
Brád Péter ukit megillető jutalékra 720 korona, a 97. sz. tjkvben 
A I. 2-13. rsz. 2168. 2294. 2756. 8279. 3525. 4195. 4739/2. 
4893/1. 3254. 5319. 5919. 6199. hrsz. alatt felvett ingatlanokból 
Brád Katrina Muez Györgynél megillető jutalékra 228 korona, 
a 130. sz. tjkvben A -f- 1—3. rsz 548/1. 548/2. 549. hrsz. alatt 
felvett egész ingatlanra, tehát a végrehajtási törvény 156. §-a 
alapján Brád Onucz uka jogutódai ifj. Brád Tógyer cziboki és 
neje Faur Anna jutalékán kivül Kapota Tógyer a Petri társ­
tulajdonos jutalékára is 956 korona, a 197. sz. tjkvben A I 
1-3. 7-15. rsz. 605. 682. 1118. 2975-2981. 2991—2995. 3682. 
3683. 3962. 3963. 5875. 6155. 6334. 6489. 6514. hrszám alatt 
felvett ingatlanokból Brád Onyiczát megillető jutalékra a C) 1. 
sorszám alatt Pánye Vaszi Pányeszkuluj és Pánye Vaszilika ja­
vára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül 380 korona, 
a 250. sz tjkvben A í. 2—14. rszám, 872. 885. 994. 996. 2161. 
2234. 2507. 2509. 2527. 4252. 4253 4812. 4813. 5197/2. 6483. 
6523. hrszám alatt felvett ingatlanokból Brád Tógyer uki és Brád 
Onucz ukit megillető jutalékra 300 korona, a 429. sz. tjkvben 
A I. 1—14. 16—23. 25-28. rsz. 854-856. 3009. 3373. 3374. 
3603. 3736. 3823. 3856. 3879. 3880. 3895. 3896. 4105. 4106. 4145,
4207. 4214. 4216. 4224. 4335. 4344. 4345. 4620. 4790. 4794. 4795.
5189. 5190. 5192. 5204. 5205. 5291. 5339. 5469. 6218. hrsz. alatt
felvett ingatlanokból Brád Tógyer uki és Brád Onucz ukit meg­
illető jutalékra 215 korona, a 441. sz. tjkvben A I. 2. 5. 8—10. 
13—16. 18. 22. rsz. 585. 589. 590. 634. 1382. 1766. 1767. 1875. 
1876. 2376. 2427. 2689. 2728. 4937. 4938. 6533. hrszám alalt fel­
vett ingatlanból özv. Brád Onucz ukáné Pánye Máriát B) 15. 
sorszám alatt megillető jutalék felerészére, vagyis az egész ingat­
lan ’/4 részére 452 korona, a 609. sz. tjkvben A -f- 1. rsz. 4124. 
hrszám alatt felvett egész ingatlanra, tehát Brád Péter uki juta­
lékán kivül Popa Petre és Popa György társtulajdonosok jutalé­
kára is 63 korona, a 610. sz tjkvben A 1. rsz. 4351—4356. 
hrsz. alatt felvett egész ingatlanokra, tehát Mucz Györgyné Brád 
Katrina jutalékán kivül a Kalotaszegi takarékpénztár Mucz Vur- 
vára Benczó Mihályné, Mucz Onyicza Bök Péterné, Mucz Onucz 
viduluj, Kapota Onucz Csirki és neje Brád Floáre társtulajdono­
sok jutalékára is 47 korona, a 825. sz. tjkvben A 1. rszám, 
6544. 6548. hrsz. alatt felvett egész ingatlanra, tehát Pántye 
Onucz a Pántye végrehajtást szenvedett jutalékán kivül Brad 
Petre Czule társtulajdonos jutalékára is 22 korona, a 328. számú 
tjkvben A 1 rsz. 214/1. 214/2. hrszám alatt felvett egész in­
gatlanra, tehát Brád Tógyer uki és Brád Onucz uki végrehajtást 
szenvedettek jutalékán kivül Brád György jutalékára is a C) 4. 
sorszám alatt Brád Vonucz javára bekebelezett haszonélvezeti 
jog sérelme nélkül 326 korona, a 490. sz. tjkvben A 1. rsz.,
212. hrszám alatt felvett és Brád Tógyer uki és Brád Onucz 
uki tulajdonát képező egész ingatlanra 4 korona, a 817. számú 
tjkvben A -f- 1. rsz. 294—297. hrszám alatt felvett egész ingat­
lanra, tehát Brád György fiku, Brád Katrina Mucz Györgyné, 
Brád Vonucz, Brád Tógyer, Brád Unyicza és Brád Péter végre­
hajtást szenvedettek jutalékán kivül Érád Szimion Nóna társ­
társtulajdonos jutalékára is a C) 5. sorszám alatt özv. Pánye 
Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jog sérelme nélkül 
35 korona, a 939. sz. tjkvben A + 1—3. rsz. 2072. 4533. 6459. 
6460. hrszám alatt felvett ingatlanokból özv. Brád Onuczné 
Pánye Mária jogutódja Brád Gligorl megillető jutalékra 342 kor. 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1905. évi január hó 28-ik napjának 
délelőtti 11 órájakor Meregyó községbe a községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is él fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
100/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt T. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró 
ságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű bizonyítványt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbiróság, mint tkvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyadon, 1904. évi augusztus hó 24-én.

Tolvaly,
kir. jbiró.

—------——■—■—r-----------------
Dr. BIRO-féle 8650 10-* I

RHEUMA-SZESZ
Kipróbált szer mindennemű í nirpn num Wî3 I 
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Kapható; g gyógyszertárban, Kolozsvárt.
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Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék

„ kor. járadék
„ kor. járadék

All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles.

—4°/,

-4 .
-3 „

100 frt
Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Conrevtált adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

» » » ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

» koronajáradék 
» áll. sorsj. 1854. 
» . 1860-ból 500
» » 1860-ból 100

frt 
frt

> » 1864-ből 100 frt
> » 1864-ből 150 frt

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ „ vasúti 1898.
„ „ „ 1902.

4
4—

4
5
4

4—
4—

4
4

3—
4
4

»

»

4 „ 
4'4 „ 
41/3 „

Budapest főv. köles. 42/,°/0-----  
Bdpest székes főv. köles. 4°|0

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

> korona ért.

4'4% 
4'/2 „ 
-4 .

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

M.

M.

M.

a

Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

50'4 évre kor. ért.
50'/, évre — -- 

agr. és jb. szőlőkötv.
> járadékjegy'
» záloglev. k.

ált. takp. r. t. 50
» » » 65

földhitel oszt. ért.

évre

Telefon- 

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyo.sabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

O

Mint

Telefon­

iszám

204.

híres és közkedveltségnek örvendő
= K.-IMPERI =

Répáti savanyuvizj 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
- kereskedésben és vendéglőben. ■—- —

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: §

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466.)

» » » > 41 é.
» > kor. é. 50 évre
> » kor. é. 63 évre
» > szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank
„ ugyanaz 50 évre

50 évre kor. é.

5 
4’4

4 
4’4 
4*4

4
4 

4’4
4
4

4‘/a
4 

4'4 
4%

4
4

közs. kötv. 50 év 4 és fél
ugyanaz 50 évre 
50 év vt. 110 frt

4
5

60 évre 100 frt ért. 3 és fél
„ nyer. kötv.
„• osztr. felülb.
„ nyer, kötvények 

M. t.-p k. jelz. bankja

4

« közs. kötv.

és fél
4
3 

4'/2
4 »

a legolcsóbb árb an 
GOMBOS FERENCZ 
k öny v-nyomdájában 
vétetnek föl.

Orsz. közp. hitelsz. kötv.
Osztr. m. bank 40 és fél

„ „ „ 50 év
Pesti ház. tp. közs. k.

» » > > kor. é.

é.

4
4
4
4

4

Mai záró árfolyam
Pénz 1 Áru

119 119 60
89 — 89 50
98 10 98 5(1
82 75 83 75

209 — 212 —
lül 50 102 50
98 35 99 35
98 50 99 50

162 — 164 —
101 — 102 —

j 99 59 100 —
100 — 100 50
100 — 100 50
119 50 120 —

' 99 75 100 25

154 75 155 75
185 LO 187 25
270 — 275 —
270 — 275 —

96 —- 97 —
101 — 102 —

! 101 25 102 25
96 25 97 —
96 25 97 -

100 50 101 59
100 25 101 25

1 98 — 99
1 102 50 103 55
1 102 50 103 50

101 50 102 50
96 75 97 75

101 - 102 —
100 75 101 75
98 — 99 —
98 99 -

100 — 101 —
99 75 1OQ 75
88 85 89 85
98 60 99 60

100 — 101 —
100 — 101 —

98 25 99 25
98 2p 99 25

100 — 101 —
98 — 99 —

101 25 102 25

129 50 131 50
1 135 50 139 50

111 25 113 25
101 — 102 —
101 — 102 —
98 — 99 —

100 50 101 50
100 25 100 50
100 35 101 35
100 25 101 25

ll 98 50 99 50

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo- 
kafi kereskedők- és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyț.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre...........................
Fel évre .............. . ..............

Negyed évre .......................
24 kor.
12 „
6

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdplulajdonos,

az „ÚJSÁG" pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Pesti m. keresk. bank 4'4
» » > > kor. é. 4
» közs. k. viszf 110 frt
» » » >105 k.

Adria tengerh. r. t.

4
4

4'A
Bankok részvényei.

Első magyar iparbank I 
Fiumei hitelbank I
Hazai bank részv.-társ. I 
Horvát orsz. jelzálogbank I 
Magy. agrár- és jár.-b. rt.
Magy. általános hitelbank : 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib.
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj.
Magyar leszámítolóbank.
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

T akarékpénzt árak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt.
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int.

-Magy. jég- és viszontb. rt 
«Nemzeti* baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom.
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Esz.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy, rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.
Salgó-tarjáni kőszénb.
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius* m. hajógy. rt.

5
5
5
5

o
5

5

5
5
5
5

50/0

5
5

n

50/0
5 >
5 »

5°/o

5 »
5 .

5 »

1 Mai záró árfolyam
! Pénz 1 Áru
! 25 101 35

98 15 99 15
1 107 — 108 —
; 99 50 100 50

100 — 101 —

350 _ 355 —
125 — 128 —
215 — 217
260 — 270 —
465 — — —
792 50 793 —
518 — 518 50
552 — 554 —

1835 — 1810 —
! <58 50 459 —

1070 — 1100 —
671 50 672 —

1630 — 1640 —
2862 — 2872 —

540 — 542 —

227 _ 229 -
435 — 411 —

2425 — 2435 —
617 — 620

1700 — 1720 —
16400 — 16500 —

8200 _ 8300 -
242 — 244 —
349 - 353 —
240 — 250 —

2050 — 2100 —

175 _ 185 —
120C — 1230 —
430 — 435 —
220 — 230 —
810 — 850 —
375 — 385 —
463 — 473 —

300 — 315 —
95 — 100 —

266 — 260 —
580 — 590 —
980 1020 -—
489 490 —-

_ 150] —
184 — 187 —
338 — 341 —
168 -•— 173 —
580 — 585
310 — - 314 —

i 150 166 —
! lí6 - 178 —

Mai záró árfolyam
Pénz Áru

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 3100 - 3150-
Magy. vág. és gép. r.-t. — — —
Nicholson gépgyár r.-t. 212 - 222 —
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 5% 514- 514 50
Schlick-féle gépgyár 366 - 370-
Alt. vaggon-kölcsönző r.-t. 5% 635 - 645 —
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 390 - 425 -
Brassói cellulose gyár 389 - 390 -
Budapesti ált. vil. r.-t. 328 - 333 -
Első magyar betűöntő r.-t. 220- 230 -
Első magy. gyapjúm, gy. 800 — —
Első magy. rész.-ssrfőző 2650- 2750 —
Első magy. sertéshiz. r.-t. 475 — 495 —
Első magy. szálloda r.-t. 500- 510 -I
Fiumei rizshántó és keni gyár 2800 - 2900 —
Gschwind féle szeszgyár 975 — 1000-
«Hungária* műtrágya-gyár 294 — 300 -
Kőbányai polg. seriőző r.-t. 316 — 320 -
M. cukoripar részv.-társaság ■ 1720 - 1740-
Magy. vasúti forgalmi rt. 5“/0 370 — 390 -
Magyar villámossági r.-t. 5 » 3o3 — 305 —
Nemzetközi villámos társ. 5 > 590- 595 -
Neinzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 » 500 - 610 -
Adriai tenger haj. rt. 5 » ! 455- 456 --
Budapesti közúti vaspálya — — —

» » nov. közép. 578 50 579 -
» * élv. jegy 350 — 360 —

Bpesti vili, városi vasút 5% i 334 - 335 50
» „ élv. jegy 5 „ 1 120 — 124 —

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 1 182 — 184 -
Déli vasút 87 - 88 —
Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5% 855 —i 860 —
Kassa-oderbergi vasút 4% 378 - 383 —
M. folyam és tengerhajózási r. t* ------ 1 —
Magyar gácsországi vasút 5 » 407 — 409 —
Osztr. magy. államv. ° ’ 641 50 645 —

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély.
19 50
20 50

2150
22 50

Bécsv. ny.-k 1874-b. — — — —
Budavári sorsj. 155 — 165 —

» osztr, felülbély. 162 -- 1/5
«Jó szív* egyes, sorsjegy. 9 75 ]O 75

> osztr. felülbély. 9 75 10 75
Ma»y. vörös-kereszt 27 50 29 50

» » o. felülb. 28 50 30 50
Olasz vörös-kereszt — —

» » o. felülb. -- — ■—_ —
Osztr. vörös-kereszt. 54 50 56 50
Osztrák hitelintézet sorj. 482 - 492 —
Páiffy-sorsjegy 160 - 170 —

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 1135 11 43
Török aranylita — — --
Nem. b. bankj. (100 mrk.) 117 60 117 90
Franczia bj. (100 frank) 95 25 95 —
Olasz bankj. (loO líra) 95 10 95 40
Papirrubel darabonként 2 58 2 54
Váltók London, lo font st. 239 35 239 75

» német bankp. 100. m. 117 45 117 751]
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